No.2  动量、动量守恒定律
班级 ________________ 学号 ______________ 姓名 ____________  成绩 ___________

一、选择题：（注意：题目中可能有一个或几个正确答案）

1．  [   B   ]
解：以
[image: image171.wmf]mg

和弹簧为研究对象，系统水平方向所受外力为零，由动量守恒有：
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式中
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为撤去外力后的速度。写成标量式：
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于是动能之比为
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故选B  

2．[   B   ]
解：以物体为研究对象，由质点的动量定理有，
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由于
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，所以3秒末物体的动量为： 
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故选B
3．[   A   ]
解：以两粒子为研究对象，由于只有两者的相互作用，故它们不受外力作用动量守恒，即
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将
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代入上式，可得
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故选A

4． [   B   ]
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解： 设单位时间内落到传送带上的砂子质量为p。以t～
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时间内落下的砂子dm为研究对象，并视为质点，dm＝pdt。
根据质点的动量定理，在dm落到传送带上到与传送带一起运动的过程中，
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式中： 
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由矢量图可见，
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与水平方向夹角为：
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故选 B
5．[   C   ]
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解：重力为一恒力，根据冲量定义，重力在
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摆球以速率v在轨道上运动半周，所需时间为
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所以，在这段时间内，重力冲量的大小为
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故选 C

二、填空题：
1． 
（1） 
[image: image24.wmf]1

B

p

＝     b t        ；
（2） 
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解：以A、B为研究对象，系统水平方向所受外力之和为零，系统动量守恒，即
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（1）t＝0时，
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待求。根据动量守恒定律，有            
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（2）t=0时
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，则由动量守恒定律有
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s

m

4

-

×

   。
[image: image91.wmf]a

解：以子弹和摆球为研究对象，在子弹射入摆球前后系统在水平方向上所受合力为零，水平方向动量守恒。
即       
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其中v为子弹射入摆球后二者一起运动的速度大小。
所以            
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3． 
（1）t＝     0.003 s        ,

（2）I＝     
[image: image38.wmf]s
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（3）m＝      2 ×10-3  kg      。
解：（1）由子弹离开枪口时所受合力为零，即
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可得子弹在抢筒中运动的时间      
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（2）根据冲量定义，子弹在抢筒中所受合力的冲量为
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（3）以子弹为研究对象，根据动量定理
[image: image42.wmf]0
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解：发射炮弹的过程中，内力远大于重力，以大炮和炮弹为研究对象，忽略重力的影响，系统沿斜面方向动量守恒。
由题设条件有：
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得炮弹的出口速率      
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5．木箱的速度大小为     4m/s        ；在t＝7 s时，木箱的速度大小为      2.5m/s     。（g取10m/
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解：由图可知，拉力F的函数定义为
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水平方向合力为       
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以木箱为研究对象，根据动量定理：
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0~4s：           
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三、计算题：
1．解：
[image: image57.wmf]1
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受力如图所示，其中T为绳子的张力，f为环所受的摩擦力，
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相对于地的加速度。以竖直向下为正方向。
以地球为参考系，分别对
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和一段轻绳应用牛顿运动定律：
[image: image95.wmf]t

F

I

d

d

×

=

v

v


[image: image65.wmf](
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又由相对加速度公式

[image: image66.wmf]1
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联立以上四式，可以解出：
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2．[image: image96.wmf]K

解：以飞机着地处为坐标原点，飞机滑行方向为x轴，竖直向上为y轴，建立直角坐标系。飞机在任一时刻（滑行过程中）受力如图所示，其中
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为升力。由牛顿运动定律列方程：
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（1）
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（2）
由以上两式可得      
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分离变量积分：     
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得飞机坐标x与速度v的关系
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令v=0，得飞机从着地到静止滑行距离为
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根据题设条件，飞机刚着地时对地面无压力，即
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所以有     
 
[image: image79.wmf](

)

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

m

m

5

1

ln

5

1

2

5

2

0

max

g

v

x


                
[image: image80.wmf](
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[image: image97.wmf]K

3．解：（1）m与M相碰，设M对m的竖直平均冲力为
[image: image81.wmf]F

，由动量定理有
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忽略重力mg，可得：
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由牛顿第三定律，M受m竖直向下平均冲力也是
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对于M，设地面支持力为
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M对地的平均作用力为：   
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（2）以m和M为研究对象，系统在水平方向不受外力作用，动量守恒，故有
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式中V为滑块对地速度，所以滑块速度增量的大小为  
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